



हाम्रो अपेक्षा अनुसार काम हुन सकेन: कँडेल

## कर्णाली सरकारको अर्धवार्षिक समीक्षा निरासाजनक

■ नमस्ते समचारदाता

सुर्खेत, माघ/१४

कर्णाली प्रदेश सरकारले चालु आर्थिक वर्षको ६ महिनाको कार्यक्रमको मन्त्रालयगत समीक्षा गरिरहेको छ। अर्धवार्षिक समीक्षा अनुसार सरकार विकास बजेट कार्यान्वयनमा कमजोर देखिएको छ। सरकारले सोचे जसरी काम हुन नसकेको मुख्यमन्त्री स्वयमले स्वीकारेका छन्। मुख्यमन्त्री यामलाल कँडेलले विकास बजेट कार्यान्वयनको अवस्थामा सुधार ल्याउने दाबी गर्दै आए पनि परिणाम सकारात्मक आउन सकिरहेको छैन। ०८१ साउन १० गते मुख्यमन्त्री कँडेलले मन्त्री, सचिवदेखि जिल्लास्थित कार्यालय प्रमुखहरूलाई आफ्नो कार्यक्षमता बोलाएर बजेट कार्यान्वयन सन्दर्भमा १० बुँदे प्रतिबद्धता जाहेर गर्न लगाए। उनले त्यतिबेला 'औँला ठडिन नदिने गरी काम गर्नुहोस्' भनेका थिए। प्रदेश लेखा नियन्त्रकको कार्यालयका अनुसार चालु आर्थिक वर्षको ६ महिना (पुस मसान्त)सम्म सरकारले जम्मा ८.९० प्रतिशत अर्थात् १ अर्ब ६६ करोड ९३ लाख ६० हजार ३८९.०८ रुपैयाँ मात्रै कार्यान्वयन गरेको छ। जबकि सरकारसँग अर्ब १७ करोड ५८ लाख ७ हजार ६११ रुपैयाँ बराबरको विकास बजेट मौज्जात छ। पहिलो ६ महिनामा ८.९० प्रतिशत बजेट खर्च गरेको सरकारले अन्तिम ६ महिनामा कति बजेट



कार्यान्वयन गर्दा भनेमा सर्वत्र चासो छ। चालु आर्थिक वर्ष ०८१/०८२ का लागि सरकारले विकासतर्फ १८ अर्ब ७५ करोड ५१ लाख ६८ हजार रुपैयाँ विनियोजन गरेको छ। मंसिर मसान्तसम्म १ अर्ब ४ करोड ४२ लाख ५३ हजार ९९९ रुपैयाँ कार्यान्वयन गर्न सकेको सरकारले पुस महिनाभर ६२ करोड ५१ लाख ६ हजार ३९० रुपैयाँ खर्च गर्‍यो। चालु आर्थिक वर्षमा सरकारले ८० प्रतिशत बजेट कार्यान्वयन गर्ने लक्ष्य लिए पनि अर्धवार्षिक समीक्षामा त्यस अनुसार नतिजा देखिएको छैन। आर्थिक वर्ष ०८०/०८१ मा १९ अर्ब ५७ करोड ८८ लाख ९५ हजार ९५ रुपैयाँ मात्रै कार्यान्वयन गरेको छ। जबकि सरकारसँग अर्ब १७ करोड ५८ लाख ७ हजार ६११ रुपैयाँ बराबरको विकास बजेट मौज्जात छ। पहिलो ६ महिनामा ८.९० प्रतिशत बजेट खर्च गरेको सरकारले अन्तिम ६ महिनामा कति बजेट

वर्षको बजेटको आकार र कार्यान्वयनको अवस्था हेर्दा नतिजा उत्साहप्रद छैन। गत वर्षभन्दा यो वर्ष १ अर्बले विकास बजेटको आकार न्यून छ। आर्थिक वर्ष ०७९/०८० मा १९ अर्ब ४५ करोड विकास बजेट रहँदा पहिलो ६ महिनामा ९.०८ प्रतिशत कार्यान्वयन भएको थियो। त्यो बेला चुनावी वर्ष भए पनि विकास बजेट कार्यान्वयनको अवस्था पछिल्ला दुई वर्षभन्दा बढी थियो। जुन मन्त्रालयमा बजेट धेरै, त्यसैको कार्यान्वयन अवस्था कमजोर देखिएको छ। कुल विकास बजेटको आधाभन्दा बढी हिस्सा रहेको भौतिक पूर्वाधार तथा सहरी विकास मन्त्रालय नै बजेट कार्यान्वयनमा उदासीन देखिएको छ। १० अर्ब १७ करोड ८२ लाख २४ हजार रुपैयाँ विकास बजेट रहेको यो मन्त्रालयले ६ महिनामा जम्मा १०.०२ अर्थात् १ अर्ब १ करोड ९३ लाख ७५ हजार ७२६ रुपैयाँ कार्यान्वयन गरेको

छ। यो मन्त्रालयसँग बाँकी रहेको ९ अर्ब रकम अबको ६ महिनामा खर्च गरिसक्न असम्भव जस्तै रहेको मन्त्रालयकै कर्मचारी बताउँछन्। मुख्यमन्त्री यामलाल कँडेलले आफ्ना विश्वासपात्र मानिएका शेर बहादुर बुढालाई भौतिक मन्त्री बनाए पनि मन्त्री बुढाको कार्यक्षमता माथि चौतर्फी प्रश्न उठिरहेको छ। सत्ता साभेदार दल नेपाली कांग्रेसले उनको कार्यशैली माथि आपत्ति जनाउँदै बर्खास्त गर्नुपर्ने माग गरिसकेको छ। कांग्रेस संसदीय दलका प्रमुख सचेतक हिवमत विष्टले भने, 'उहाँको कुनैपनि गतिविधि आशालाग्दो र जनताको पक्षमा छैन, उहाँ काम नै गर्न नसक्ने भएपछि त्यो कुसीमा बसिराख्न उपयुक्त छैन।' कांग्रेसको भागमा रहेको र बढी विकास बजेट रहेको जलस्रोत तथा ऊर्जा मन्त्रालयको अवस्था अझ कमजोर छ।

बाँकी ३ पेजमा...

## शान्ती प्रक्रिया: द्वन्द्वपीडित अर्बौं सम्म पीडित योजना कार्यान्वयनमा गरेर पीडा मेटाउन सकिन्छ : मुख्यमन्त्री आचार्य

■ नमस्ते समचारदाता

दाङ, माघ/१४

लुम्बिनी प्रदेशका मुख्यमन्त्री चेतनारायण आचार्यले द्वन्द्वको घाउ सधैंका लागि मेटाउने गरी परिपूर्णका योजनाहरूलाई कार्यान्वयन गरेर द्वन्द्वपीडितहरूको पीडालाई कम गर्न सकिने र त्यस्ता योजनाहरूलाई सरकारले प्राथमिकतामा राखेर काम गर्न बताएका छन्। अमर प्रहरी परिवार र अशक्त प्रहरी संघ लुम्बिनी प्रदेश समितिसँगको छलफलमा मुख्यमन्त्री आचार्यले संघीय सरकारले परिपूर्णको कर्मचारी बताउँछन्। मुख्यमन्त्री यामलाल कँडेलले आफ्ना विश्वासपात्र मानिएका शेर बहादुर बुढालाई भौतिक मन्त्री बनाए पनि मन्त्री बुढाको कार्यक्षमता माथि चौतर्फी प्रश्न उठिरहेको छ। सत्ता साभेदार दल नेपाली कांग्रेसले उनको कार्यशैली माथि आपत्ति जनाउँदै बर्खास्त गर्नुपर्ने माग गरिसकेको छ। कांग्रेस संसदीय दलका प्रमुख सचेतक हिवमत विष्टले भने, 'उहाँको कुनैपनि गतिविधि आशालाग्दो र जनताको पक्षमा छैन, उहाँ काम नै गर्न नसक्ने भएपछि त्यो कुसीमा बसिराख्न उपयुक्त छैन।' कांग्रेसको भागमा रहेको र बढी विकास बजेट रहेको जलस्रोत तथा ऊर्जा मन्त्रालयको अवस्था अझ कमजोर छ।



समेत पारित गरेर कार्यान्वयनको चरणमा पुऱ्याएको छ। प्रदेश स्थापना भएदेखि नै द्वन्द्वपीडित र तिनका परिवारका सदस्यको उपचार निःशुल्क गर्ने, उत्पादनसँग जोड्न सिपमूलक तालिम सञ्चालन गरिएका छन्। यसबाट पनि यहाँहरूले लाभ लिनुभयो होला भन्ने मलाई विश्वास लागेको छ।' द्वन्द्वपीडितको समस्या समाधान गर्न संघीय सरकारले काम गरिरहेको र सत्यनिरूपण तथा मेलमिलाप आयोग गठनको कामलाई पनि सहमतिको आधारमा अघि समाधान गर्न सरकारले विधेयक

उनको भनाइ छ। लुम्बिनी प्रदेश द्वन्द्वबाट प्रभावित भएको र धेरै क्षति व्यहोरेको प्रदेश मध्येमा पर्छ। सरकारले परिपूर्णको योजना निर्माण गरेर अघि द्वन्द्वपीडितहरूको घाउमा मलम लगाउनु आवश्यक छ। संस्थापक अध्यक्ष तथा संरक्षक नवराज श्रेष्ठ र कोषाध्यक्ष हरि सुनारले परिपूर्णका योजनासँग जोडिएका विषयहरू समेटिएको ज्ञापनपत्र बुझाएका थिए। पत्रमा उपयुक्त स्थानहरूमा सहिद स्मारक शान्ति पार्क निर्माण, आर्थिक सहायतालागायतका विषयहरू समेटिएका छन्।

## बाँकेमा एमालेका अग्रज नेताहरूलाई सम्मान

■ नमस्ते समचारदाता

बाँके, माघ/१४

बाँके जिल्लामा रही लामो समय सम्म वामपन्थी आन्दोलनमा महत्वपूर्ण योगदान गर्ने अग्रज नेताहरूलाई सोमबार नेपालगञ्जमा एमाले बाँकेले सम्मान गरेको छ। नेकपा (एमाले) बाँके शिक्षा तथा मानव स्रोत विभागको आयोजनामा भएको कार्यक्रममा नेकपाका संस्थापक सचिव स्व. रुपसिंह सिँजापति सहित ६५ जना अग्रज नेतालाई सम्मान गरिएको हो। अग्रज नेताहरूलाई सम्मान गर्दै नेकपा (एमाले) का सचिव तथा प्रदेश इन्चार्ज पद्मा अर्यालले अग्रजहरूको सम्मानबाट मात्र सही मार्गमा हिंड्न प्रेरित हुने भन्दै अग्रजहरूले देखाएको मार्गमा



पार्टी निरन्तर अघि बढेको बताइन। अर्यालले भनिन, 'तपाईं अग्रजहरूको योगदान महत्वपूर्ण छ, तपाईंहरूका कारण पार्टी आजको अवस्थामा पुगेको श्रेय तपाईंहरूलाई जान्छ।' सो अवसरमा २०२३ सालमा पार्टी सदस्यता प्राप्त गरेका केन्द्रीय

सल्लाहकार तथा पूर्व सांसद बाबुराम गौतम, रोमहर्ष धिताल लगायत ६५ जना अग्रजको सम्मान गरिएको हो। सम्मानित भएका खजुरा-२ का भक्तबहादुर केसीले आफुहरूले पार्टी निर्माणमा सकेको योगदान गरेको

भन्दै जनताको पक्षमा केन्द्रित हुन पार्टी नेतृत्वलाई सुझाव दिएका थिए। २०४६ सालभन्दा पहिले पार्टीको सञ्चित सदस्यता प्राप्त गरेका अग्रज नेताहरूको सम्मान गरिएको विभागका प्रमुख सूर्य रोकायले बताए।

**नमस्ते कर्णाली विज्ञापन एजेन्सी**  
www.namastekarnali.com

नमस्ते कर्णाली मल्टिमिडिया प्रा.लि. द्वारा संचालित नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक, नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय साप्ताहिक, namastekarnali.com मा विज्ञापन, सुचना, बोलपत्र आवहान सम्बन्धी सुचना, कर्मचारी भर्ना सम्बन्धी सुचना, जनहितमा जारी सुचना आदी प्रकाशन गर्नु परेमा हामीलाई सम्झनुहोला।

नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक | नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय साप्ताहिक | नमस्ते कर्णाली डटकम

**नमस्ते कर्णाली मल्टिमिडिया प्रा.लि.**  
सम्पर्क : कोहलपुर-११, बाँके

त्युरो कार्यालय : सुर्खेत शाखा कार्यालय हुम्ला, मुगु, बाजुरा, कालिकोट, जुम्ला, सल्यान, जाजरकोट

कोहलपुर : ९८४७२४६००३ हुम्ला : ९८६८३६३३३ मुगु : ९८६८३७०८०५ बाजुरा : ९८६५६६८०९९ कालिकोट : ९८६५६६८०९९

namastekarnali2068@gmail.com  
namastekarnali.com

**नमस्ते कर्णालीमा लेख, रचना पठाउन**  
namastekarnali2067@gmail.com 9847246903



## कुष्ठरोगमुक्त नेपाल घोषणामा चुनौती

नमस्ते समचारदाता  
सुर्खेत, माघ/१४

कर्णालीमा कुष्ठरोगका नयाँ बिरामीको संख्या बर्सेनि बढ्दै गएको सन् २०३० मा नेपाललाई कुष्ठरोगमुक्त नेपाल बनाउने लक्ष्यमा चुनौती देखिएको छ। पछिल्लो पाँच वर्षमा कुष्ठरोगका नयाँ बिरामी पत्ता लाग्ने दर बढ्दै गएको यो चुनौती देखिएको हो। आर्थिक वर्ष २०७६/७७ देखि २०८०/८१ सम्म कुष्ठरोगका नयाँ बिरामी बढिरहेका छन्। ७२ औं विश्व कुष्ठरोग दिवसका अवसरमा आयोजित कार्यक्रममा प्रदेश स्वास्थ्य सेवा निर्देशनालयले आब २०७६/७७ मा कुष्ठरोगका ५५ जना नयाँ बिरामी पत्ता लागेको जनाएको छ। त्यसपछि आब २०७७/७८ मा ६७ जना, आब २०७८/७९ मा ६८ जना, २०७९/८० मा ७३ जना र आब २०८०/८१ मा ८० जना कुष्ठरोगका नयाँ बिरामी फेला परेका छन्। निर्देशनालयका क्षयकुष्ठ अधिकृत पदम केसीले बर्सेनि कुष्ठरोगका नयाँ बिरामी पत्ता लाग्ने संख्या बढ्दै गएको कुष्ठरोगमुक्त बनाउने सरकारको लक्ष्यमा चुनौती थपिएको बताउनुभयो। यसै गरी उपचारमा



रहेका कुष्ठरोगका बिरामीको संख्या पनि बढेको छ। आब २०७६/७७ मा ६८ जना उपचार रत रहेकोमा आब २०७७/७८ मा ७७ जना, आब २०७८/७९ मा ८४ जना, आब २०७९/८० मा ९२ जना र आब २०८०/८१ मा १०२ जना कुष्ठरोगका बिरामी उपचारमा रहेका छन्। यस्तै उपचार पूरा गरी निको भएका बिरामीको संख्या पनि बढेको छ। आब २०७६/७७ मा ७१ जना, आब २०७७/७८ मा ६४ जना, आब २०७८/७९ मा ६८ जना, आब २०७९/८० मा ६९ जना र आब २०८१/८२ मा ७६ जना कुष्ठरोगका बिरामी उपचार पूरा गरी निको भई गएको निर्देशनालयका क्षयकुष्ठ अधिकृत केसीले बताउनुभयो। कर्णालीमा सबैभन्दा धेरै कुष्ठरोगका नयाँ बिरामी सुर्खेतमा पत्ता लागेको

छ। सुर्खेतमा २२ जना, सल्यान र जाजरकोटमा समान नौ जना, कालीकोट र दैलेखमा छ/छ जना, रुकुम पश्चिममा पाँच जना, जुम्ला र मुगुमा पाँच/पाँच जना, डोल्पा १२ जना नयाँ बिरामी फेला परेका छन्। डोल्पामा दुई जना नयाँ बिरामी फेला परेका छन्। हुम्लामा भने नयाँ बिरामी फेला नपरेको जनाइएको छ। उहाँले कुष्ठरोगप्रति समाजमा अभै पनि नकारात्मक धारणा हाबी भएकाले जनचेतनाका माध्यमबाट भेदभाव र लाञ्छना हटाउन जरूरी रहेको बताउनुभयो। अबको पाँच वर्षभित्र नेपाललाई कुष्ठरोगमुक्त बनाउने अभियान चुनौतीपूर्ण रहेको हुँदा सबैको सहकार्यले सम्भव बनाउनुपर्ने उहाँको भनाइ छ। जिल्ला जनस्वास्थ्य सेवा कार्यालयका

प्रमुख गणेशभक्त गौतमले कुष्ठरोगमुक्त गर्ने अभियानमा हातेमालो गर्न सबैसँग आह्वान गर्नुभयो। साथै कुष्ठरोगी र उनीहरूका परिवारलाई गर्ने भेदभाव हटाउन सचेतनाको कामलाई पनि अगाडि बढाइएको उहाँले जनाउनुभयो। सुर्खेतमा साइनिड अस्पताल आइएनएफ नेपाल सुर्खेतमा कुष्ठरोगका बिरामीको उपचार गर्न पाँच शैयाको अस्पताल सञ्चालनमा छ। अहिले उक्त अस्पतालमा छ जना कुष्ठरोगका बिरामी उपचाररत छन्। साइनिड अस्पताल आइएनएफ नेपाल सुर्खेतमा कार्यक्रम संयोजक ललितबहादुर सारूले कुष्ठरोगमुक्त गर्ने अभियानको अर्वाध कम भएको तर नयाँ बिरामी फेला पर्ने क्रम बढिरहेकोमा चिन्ता व्यक्त गर्नुभयो।

## छाउगोठमा बसेकी महिलालाई बाघको आक्रमण

नमस्ते समचारदाता  
कैलाली, माघ/१४

कैलालीको मोहन्याल गाउँपालिका-७ कुइनेमा छाउगोठमा सुतिरहेकी एक महिलालाई बाघको आक्रमण गरेको छ। माघ १३ गते आइतबार राति साढे दश बजेतिर कुइनेस्थित आफ्नै घर नजिकै छाउगोठमा सुतिरहेको अवस्थामा ४५ वर्षीया सरस्वती बिटालुलाई बाघले आक्रमण गरेको हो। बिटालु निदाउन लागेकै बेला बाघको आक्रमण भएको र छाउगोठ वरपरका मानिसहरूले होहल्ला गरेपछि बाघ भाग्दा बिटालुलाई बचाउन सकिएको कुइनेबाट वीरेन्द्र बहादुर रावलले जानकारी दिनुभयो। मानिसको हल्ला र बिजुलीको उज्यालो भएकाले बाघ भाग्यो, बिटालु सामान्य घाइते हुनुहुन्छ, रावलले



भन्नुभयो, 'पञ्जाले टाउकोमा हानेको छ, अनुहारमा घाउ छ, दाँत लगाउन पाएनन् राति भइसकेकाले आज बिहान उपचार का लागि लम्की तिर ल्याउन लागिएको छ।' बिटालुका श्रीमान् रोजगारीका लागि भारतमा हुनुहुन्छ। सुदूरपश्चिम र कर्णाली प्रदेशमा महिनावारी भएको महिलालाई छुवाछुतको व्यवहार गर्ने, महिनावारी भएको बेला महिलालाई घरभन्दा टाढा राख्ने र महिला बस्ने घर

(छाउगोठ) असुरक्षित हुने भएकाले महिलालाई बाघको आक्रमण हुने, बलात्कारको सिकार हुने घटना वर्षौंदेखि हुँदै आएका छन्। मोहन्याल गाउँपालिकामा बाघले यहाँका किसानले पालेका बाख्राहरू, गाईहरू खाने गरेको छ। कर्णाली पारी बर्दिया राष्ट्रिय निकुञ्ज रहेको र मोहन्यालमा पनि जङ्गल क्षेत्र धेरै भएकाले यहाँ बाघ बस्तीमा पसेर आक्रमण गरिरहन्छ।

## स्वास्थ्य बिमामा स्थानीय सरकारको लगानी

नमस्ते समचारदाता  
रुकुमपश्चिम, माघ/१४

रुकुमपश्चिमका स्थानीय तहले विपन्न र लक्षितवर्गका नागरिकको स्वास्थ्य बिमामा लगानी गर्ने गरेका छन्। सङ्घीय सरकारले ल्याएको स्वास्थ्य बिमा कार्यक्रम प्रभावकारी भएपछि स्थानीय सरकारले समेत त्यसको प्रभावकारी कार्यान्वयनमा सक्रियता देखाएको हो। यहाँका स्थानीय तहले गरिब, विपन्न, द्वन्द्वपीडित, घाइते तथा अपाङ्गता भएका व्यक्तिलगायतको स्वास्थ्य बिमाका लागि बजेट विनियोजन गरेर बिमा कार्यक्रमलाई थप प्रभावकारी बनाएका छन्। चौरजहारी नगरपालिका, आठबिसकोट नगरपालिका, मुसीकोट नगरपालिका र सानीभेरी गाउँपालिकाले बजेट विनियोजन गरेरै नागरिकको स्वास्थ्य बिमा गरिहरेका छन् भने त्रिवेणी र बाँफीकोट गाउँपालिकाले भने यस वर्ष



स्वास्थ्य बिमाका लागि बजेट विनियोजन नगरेको बताइन्छ। चौरजहारी नगरपालिकाले केही वर्षयता नै यस कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिँदै आएको जनाएको छ। नगरपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत शेरप्रसाद ढकालका अनुसार चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ मा नागरिकको स्वास्थ्य बिमा गर्न नगरपालिकाले करिब ४५ लाख रकम व्यवस्थापन गरेको छ। यसबाट एक हजार २८४ परिवारका छ

हजार ४२० नगरवासीको स्वास्थ्य बिमा गरिएको छ। नागरिकको स्वास्थ्य बिमा गरेर १२ करोड ८४ लाख खर्च बराबरको स्वास्थ्य सुविधा सुनिश्चित गरिएको निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत ढकालले जानकारी दिनुभयो। मुसीकोट नगरपालिकाले पनि यस वर्ष २१० घरपरिवारको बिमा गरिदिएको छ। यसका लागि नगरपालिकाले करिब साढे सात लाख रुपियाँ लगानी गरेको छ। आठबिसकोट नगरपालिकाले

पनि विपन्न, सहिद परिवार, घाइते तथा अपाङ्गता भएका व्यक्तिलगायतका लागि आठ लाख रकम विनियोजन गरेर बिमा गरेको जनाएको छ। स्वास्थ्य बिमा कार्यक्रमकै लागि गत आब २०८०/८१ मा सानीभेरी गाउँपालिकाले आठ लाख रुपियाँ विनियोजन गरेको थियो। चालु आवमा पनि सानीभेरी गाउँपालिकाले सहिद परिवार, घाइते, विपन्न नागरिकको स्वास्थ्य बिमा गरेको छ।

## आठ सय कक्षाकोठामा पाँचभन्दा कम विद्यार्थी

नमस्ते समचारदाता  
सुर्खेत, माघ/१४

कर्णाली प्रदेशका सामुदायिक विद्यालयका ८०४ वटा कक्षाकोठामा पाँच जनाभन्दा कम विद्यार्थी भएको पाइएको छ। शिक्षा तथा मानव स्रोत विकास केन्द्रका अनुसार कर्णालीमा रहेका विभिन्न सामुदायिक विद्यालयमा विद्यार्थी



संख्या कम देखिएको हो। केन्द्रद्वारा आइतबार सुर्खेतमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा केन्द्रका निर्देशक हरि प्रसाद

अर्यालले माथिल्ला कक्षामा अर्ध विद्यार्थी संख्या कम देखिएको उल्लेख गर्नुभयो। कर्णालीमा दुई हजार

९८४ विद्यालय रहेका छन्। ती विद्यालयका ८०४ वटा कक्षाकोठामा पाँच जनाभन्दा कम विद्यार्थी रहेका छन्। यस्तै एक हजार ८३३ वटा कक्षाकोठामा १० जनाभन्दा कम विद्यार्थी रहेका छन्। १५ जनाभन्दा कम विद्यार्थी संख्या रहेको कक्षाकोठामा दुई हजार ४५८ रहेका छन्। दुई हजार ७६२ कोठामा २० जनाभन्दा कम विद्यार्थी संख्या रहेका छन्।

## कर्णाली...

यो मन्त्रालयका लागि दुई अर्ब ६० करोड ९० लाख ३ हजार रुपैयाँ विकास बजेट रहेकोमा ६ महिनामा जम्मा ५.६८ प्रतिशत अर्थात् १४ करोड ८२ लाख १३ हजार ४८१ रुपैयाँ मात्रै कार्यान्वयन भएको छ। यो वर्ष एक हजार १४६ कुल आयोजना रहेको उक्त मन्त्रालयले ५०० भन्दा बढी आयोजना अहिलेसम्म कार्यान्वयनको प्रक्रियामै लैजान सकिरहेको छैन। दुई अर्ब ७२ करोड ७८ लाख बराबरको पुँजीगत बजेट रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले १४.९३ प्रतिशत बजेट कार्यान्वयन गरेको छ। यस्तै उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालयले ४.७२, भूमि, व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयले ४.९१, कानुन

मन्त्रालयले १.९३ प्रतिशतमात्रै पुँजीगत बजेट कार्यान्वयन गरेको लेखा नियन्त्रकको कार्यालयका सूचना अधिकारी ललित थापाले बताए। मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद्को कार्यालयले ६.०४ र अर्थ मन्त्रालयले ७०.१८ प्रतिशत पुँजीगत बजेट कार्यान्वयन गरेका छन्। चालु आर्थिक वर्ष विनियोजित ३१ अर्ब ४१ करोड ४१ हजार कुल बजेटमध्ये १५.१४ प्रतिशत अर्थात् ४ अर्ब ७५ करोड ४७ लाख ६१ हजार २८५.७३ रुपैयाँ अहिलेसम्म खर्च भएको छ। सरकारको पुँजीगत बजेट रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले १४.९३ प्रतिशत बजेट कार्यान्वयन गरेको छ। यस्तै उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालयले ४.७२, भूमि, व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयले ४.९१, कानुन

करोड ४८ लाख ४३ हजार चालु बजेट रहेकोमा ६ महिनामा २४.४७ प्रतिशत बजेट खर्च भइसकेको छ। चालु खर्च भने गत वर्षको तुलनामा बढी नै देखिएको छ। मुख्यमन्त्री यामलाल कँडेलले खर्चमा सन्तुष्ट हुने ठाउँ नरहे पनि आम्दानीमा भने सुधार भएको बताए। पुस मसानसम्म सरकारको आन्तरिक आम्दानी २६ करोड ८६ लाख १४ हजार ६९८ लाख रुपैयाँ छ। जुन विगतको भन्दा निकै बढी हो। यो वर्ष ८३ करोड ४४ लाख ६५ हजार आन्तरिक आम्दानी गर्ने सरकारको लक्ष्य छ। मुख्यमन्त्री कँडेलले भने, 'विगतको भन्दा केही संख्या बढेको छ तर हामीले जे मेहनत र अपेक्षा गरेका छौं, त्यो अनुसार संख्या देखाउन अभै केही समय लाग्छ।'

**नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक**  
वार्षिक ग्राहक योजना अर्ब तपाईंहरूका बिचमा

**प्रत्येकलाई उपहार योजना**

अब नमस्ते कर्णालीको वार्षिक ग्राहक भई तुरुन्तै प्राप्त गर्नुहोसः

आकर्षक **बित्ते घडी** साथमा

यतिमात्र होईन... **बम्पर उपहार**

रंगिन टिभी एकजनालाई  
१० जनालाई मोबाइल

सम्पर्कका लागि  
**प्रधान कार्यालय :**  
जुम्ला, न्युरोड बाँके फोन नं. ९८४४२४६०३

**शाखा कार्यालयहरू**  
नेपालगञ्ज बाँके, सिमिकोट हुम्ला, मकमदी जुम्ला, खलामा जुम्ला, माकम कालीकोट र दुर्ग डोल्पा

# सिसिटिभिको सहायताले मान्छे खाने बाघको खोजी

■ नमस्ते समाचारदाता  
बाँके, माघ/१४

बाँकेको राप्तीसोनारीमा बाघको आक्रमणबाट एक महिलाको मृत्यु भएपछि सिसिटिभिको सहायताले बाघ खोज्न सुरु गरिएको छ । महिलालाई आक्रमण गर्ने बाघले अन्य मानिसलाई पनि आक्रमण गर्ने सम्भावना रहेकाले खोजी सुरु गरिएको राप्तीसोनारी सब डिभिजन वन कार्यालय, शमशेर गञ्ज बाँकेले जनाएको छ । कार्यालयका प्रमुख मनोज शर्माले भगवती सामुदायिक वन क्षेत्रमा बाघको खोजीका लागि चार स्थानमा चार क्यामेरा जडान भएको जानकारी गराए । बाघ र चितुवा जस्ता हिंस्रक जनावरले आक्रमण गर्न थालेपछि त्यसको तथ्य पत्ता लगाउन क्यामेरा जडान गरिएको



उनको भनाइ छ । सब डिभिजन वन कार्यालय प्रमुख मनोज शर्माले भने, 'जडान गरेको केही दिन भएको छ, तर अहिलेसम्म केही देखिएको छैन, निकुञ्ज वरिपरिका बासिन्दालाई बाघसँग सचेत र सजग रहन आग्रह गरिएको छ, क्यामेराको सहयोगले बाघबारे सही जानकारी प्राप्त हुने छ भन्ने विश्वास गरेका

छौं ।' बाँकेको राप्तीसोनारी गाउँपालिका भगवती सामुदायिक वनमा जङ्गली बाघको आक्रमणमा परी एक महिलाको ज्यान गएपछि सो वन क्षेत्रमा क्यामेरा जडान गरिएको भगवती सामुदायिक वनका अध्यक्ष टीकाराम वलीले बताए । गत बुधवार राप्तीसोनारी गाउँपालिका-८ की ६७ वर्षीया चेतनी बुढाको बाघको

आक्रमणबाट मृत्यु भएको थियो । स्थानीयका अनुसार सो जङ्गलमा यसअघि बाघ नदेखिएको तर बाँदेल, चित्तल, जरायो भने देखिने गरेको थियो । यसअघि पनि गाउँलेका १० वटा बाख्रा बाघले मारेको थियो । सो सामुदायिक वननजिक बाँके राष्ट्रिय निकुञ्ज र मध्यवर्ती क्षेत्रमा पर्छ ।

# सुगम क्षेत्र छाडेर चिकित्सा शिक्षा पढ्न जुम्ला रोज्दै विद्यार्थी

■ नमस्ते समाचारदाता  
जुम्ला, माघ/१४

जुम्लास्थित कर्णाली स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा चिकित्सा शिक्षा अध्ययन गर्न विभिन्न जिल्लाका विद्यार्थी यहाँ आइपुगेका छन् । चिकित्सा शिक्षा विषयअन्तर्गत एमबिबीएस, बिएनएस, बिपिएच, बि-फार्म, बिएस्सी नर्सिङलगायतका विषय अध्ययन गर्न विभिन्न जिल्लाबाट एक सय चार विद्यार्थी यहाँ आएका हुन् । कुनै समयमा डाक्टरको अभावमा उपचार नपाएर अकालमै ज्यान गुमाउन बाध्य रहेको कर्णाली अहिले विशेषज्ञ डाक्टर उत्पादनको थलो बनेको कर्णाली स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानले जनाएको छ । मेडिकल काउन्सिलका विभिन्न लाइसेन्स परीक्षामा शतप्रतिशत उत्तीर्ण भएर प्रतिष्ठानले शिक्षा क्षेत्रमा आफ्नो अब्बल क्षमता स्थापित गरेको छ । सुगम क्षेत्र छाडेर



चिकित्सा विषय अध्ययन गर्न प्रतिष्ठानमा आउनेको संख्या बढेको जनाइएको छ । बिपिएचमा नयाँ भर्ना भएका जुम्ला कनका सुन्दरी गाउँपालिका-५ का सुरज उपाध्यायले कुनै समय कुम्लोकुटुरो बोकेर काठमाडौँ पढ्नु जानुपर्ने अवस्था अन्त्य भएर अहिले काठमाडौँबाट भारी बोकी जुम्ला आउनुपर्ने अवस्था बनेको बताउनुभयो । एमबिबिएस पढ्न गर्न प्रतिष्ठानमा आएका काठमाडौँका प्रतीक्षा ज्ञावालीले प्रतिष्ठानको पठनपाठन, व्यवस्थापन लगायतका सबै पक्ष अब्बल लागेर अध्ययनका लागि जुम्ला रोजेको जानकारी दिनुभयो । प्रतिष्ठानमा विभिन्न सङ्कायतर्फ विद्यार्थी भर्ना भइसकेका छन् । जसमा एमबिबिएस तर्फ-४३ जना, बिपिएचमा-१५, बी फारतर्फ-१४ जना, बिएचसी नर्सिङ-१७, बिएनएसतर्फ-१५ गरी कुल एक सय चार विद्यार्थी देशका विभिन्न जिल्लाबाट जुम्ला पुगेको स्कुल अफ पब्लिक हेल्थ बिपिएच चौथो वर्षका संयोजक उपप्राध्यापक ओमप्रकाश काफ्लेले बताउनुभो ।

# थारु संग्रहालयप्रति आकर्षण बढ्दै

■ नमस्ते समाचारदाता  
दाङ, माघ/१४

दाङको दक्षीण गाउँपालिका-३ चखौरामा स्थापना भएको थारु सांस्कृतिक सङ्ग्रहालय घुमिफरसँगै अध्ययन तथा अनुसन्धानका लागि आकर्षणको केन्द्रका रूपमा विकास भइरहेको छ । थारु समुदायसँग कला, संस्कृति, गरगहना, रीतिरिवाज, परम्परा, भेषभुषासँगै जीवनशैली भल्काउने सामग्री अवलोकनसँगै अध्ययन तथा अध्ययनका लागि दैनिक सयौंको संख्यामा मानिसहरू पुग्ने गरेका छन् । करिव पाँच वर्षअघि स्थापना भएको थारु संग्रहालयमा पूर्वको मोरङदेखि पश्चिम कञ्चनपुर सम्म बसोवास गर्ने थारु समुदायको कला, संस्कृति, गरगहना, रीतिरिवाज, परम्परा, भेषभुषासँगै जीवनशैली भल्काउने सामग्रीहरू राखिएका छन् । थारु समुदायको कला, संस्कृति र पहिचान भल्कने सामग्रीसँगै थारु जातिका प्रथम राजा दक्षीणराजको पूर्ण कदको प्रतिमा स्थापना



गरिएको छ । थारु जातिको उद्वेगस्थलका रूपमा रहेको दाङलाई थारु जातिको कला, संस्कृति, पहिचानसँगै इतिहास अध्ययन गर्ने केन्द्रका रूपमा विकास गर्ने उद्देश्यले सङ्ग्रहालय स्थापना गरिएको लुम्बिनी प्रदेशका पूर्व मुख्यमन्त्री प्रदेशका पूर्व मुख्यमन्त्री डिल्लीबहादुर चौधरी बताउँछन् । उनका अनुसार सांस्कृतिक संग्रहालयमा थारु समुदायले प्रयोग गर्ने विभिन्न कपडा, चाँदीका गहना, पैसा, काठका चप्पल, माटाका भाँडा, ढकिया, गुन्द्री, जोल र खन्नलाई प्रयोग गरिने औजारसँगै मूर्ति, चित्रहरू

राखिएका छन् । थारु जातिले जन्मदेखि मृत्युसम्मका गतिविधि र परम्परालाई अध्ययन तथा अनुसन्धान गर्न चाहने व्यक्तिका लागि अध्ययनस्थल भएको भन्दै पूर्व मुख्यमन्त्री चौधरीले बताए । उनका अनुसार चार विधा क्षेत्रफलमा फैलिएको संग्रहालयमा करिव ९० लाख बढीको सम्पत्ति जोडिएको छ । थारु बस्तीको भल्को दिने परम्परागत घरहरू, कोठा, देवता राख्ने ठाउँलगायतका जन्मदेखि मृत्युमा गरिने संस्कार भल्काउने सामग्रीसँगै महिला र पुरुषले लगाउने कपडा, धार्मिक गतिविधि, नाचगान गर्दा

लगाउने कपडालगायतका शृङ्गारका सामग्री राखिएको थारु सांस्कृतिक संरक्षण केन्द्रका उपाध्यक्ष शान्ता चौधरीले बताइन् । संग्रहालय स्थापनाका लागि लुम्बिनी प्रदेश सरकारसँगै थारु समुदायको लगानी रहेको उनले बताइन् । उपाध्यक्ष चौधरीका अनुसार संग्रहालयमा आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटक गरेर दैनिक दुई सयदेखि चार सय मानिसहरू पुग्ने गरेका छन् । संग्रहालयमा प्रवेशका लागि सय रुपैयाँ शुल्क निर्धारण गरिएको र जसमध्ये दस प्रतिशत दक्षीणराज गाउँपालिकालाई जाने गरेको छ ।

# जुम्लामा आगलागीबाट जलेर एक जनाको मृत्यु

■ नमस्ते समाचारदाता  
जुम्ला, माघ/१४

सिञ्जा गाउँपालिका जाँचमा गाउँको वनमा आगलागी हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय जुम्लाका प्रहरी नायब उपरीक्षक क्षेमलाल कामतिको अनुसार सिञ्जा गाउँपालिका वडा नम्बर १ जाँच निवासी ८१ वर्षीय भदे रावलको आगलागी बाट मृत्यु भएको हो ।



रुपाकोट सामुदायिक वनमा भएको प्रहरीले जनाएको छ । आगलागी हुँदा निभाउने आगो नियन्त्रणमा आइसकेको क्रममा उहाँको मृत्यु छ ।

# गाउँपालिका द्वारा जारी सन्देश

१. आफ्नो घर आगन सफा राखौं ।
२. विकास निर्माणको काममा जन सहभागीता जुटाऔं ।
३. बालबालिका लाई विद्यालय पठाऔं काममा नलगाऔं ।
४. हावाहुरी चल्ने समयमा आगो जथाभावी नबालौं । बाल्नु परे पनि काम सकिना साथ तुरुन्त निभाउने गरौं ।
५. छाडा चौपायाहरूलाई नियन्त्रण गरौं ।
६. जन्मदर्ता, विवाहदर्ता, मृत्युदर्ता, बसाईसराई, व्यक्तिगत घटनाहरू समयमै नै दर्ता गरौं ।
७. आफ्नो तिर्नु पर्ने कर समयमै तिरी जरीवाना बाट बचौं ।
८. सभ्य समाजको निर्माणमा सहयोग पुऱ्याऔं ।
९. दुर्व्यसनबाट बचौं र बचाऔं, घरेलु हिंसा विरुद्ध डटेर लागौं ।
१०. सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण गरौं । हरेक विकास निर्माणका कार्यहरूमा काँधमा काँध मिलाएर अघि बढौं ।



**खार्पुनाथ गाउँपालिका**  
हुम्ला

# सिमकोटको खार्पुदेखि ग्याग्रु सडक सुचारु

■ नमस्ते समाचारदाता  
हुम्ला, माघ/१४

सिमकोट गाउँपालिकाको खार्पुदेखि चुवा खोलासम्मको खार्पुदेखि चुवा खोलासम्मको पर्यटकीय सडकको खार्पुबाट भित्तर गौडा हुँदै ग्याग्रुसम्मको सडक सुचारु भएको छ । चट्टानी भीरमा बिष्फोट गर्ने र स्काभेटर ले भीर छिचोली सडक निर्माण गरेर यातायातका साधन गुड्न थालेका हुन् । पूर्वाधार विकास कार्यालयका प्रमुख नरेशराज जैसीले एक वर्षको अथक प्रयासका बावजूद खार्पुदेखि चुवा

खोलासम्मको पर्यटकीय सडकको भित्तर गौडाको चट्टानी भीर छिचोले कार्य पूरा हुँदा सडक सञ्चालनमा आएको बताए । सो खण्डको अगाडि र पछाडि सडक निर्माण पूरा भए पनि भित्तर गौडाको १४७ मिटर कडा चट्टानी भीर बाँकी रहेको थियो । बिष्फोट गरेर सडक निर्माणपछि यातायातका साधन सञ्चालनमा आएका हुन् । भीर छिचोलिएसँगै अब यातायातका साधन खार्पुबाट सिमकोट गाउँपालिका-१ को दोजाम गाउँसम्म सञ्चालन हुन थालेका छन् । यसअघि सो

खण्डको सडक नछिचोलिएका कारण सिमकोटबाट दोजाम जान बुराउसे, बरगाउँ र ठेहे भएर यातायातका साधन चढनुपर्ने अवस्था थियो । भीरमा चारदेखि छ मिटर सडक चौडा पारिएको छ भने तीसदेखि पचास मिटर माथिबाट चट्टान काटिएको छ । सडकको निर्माणको जिम्मा स्वच्छन्द निर्माण सेवाले लिएर स्थानीय स्तरमा दावा निर्माण सेवाको काम गरेको सो निर्माण सेवाका स्थानीय प्रतिनिधि कुल बहादुर लामाले जानकारी

दिए । निकै कठिनाइका बीच चट्टानी भीर छिचोलेर सडक निर्माण गरिएको भन्दै उनले निर्धारित समयमा काम पूरा भएको बताए । खार्पु ग्याग्रु सडक निर्माणका लागि आर्थिक वर्ष २०७५/०७६ मा चार करोड बजेटमा ठेक्का लागेर गत वर्ष निर्माण सम्पन्न भएको थियो । निकै कडा चट्टान भएकाले सडक निर्माणका लागि पचास लाख बजेट कार्यालयले थपेर थप कामका रूपमा सोही निर्माण कम्पनीलाई जिम्मेवारी दिइएको थियो ।